

法律學院的發展與展望

文／蔡明誠（法律學系教授）

法律學系自從升格為法律學院以後，我們作了不少中長期規劃，但因院址一直未定案，故造成不確定的感覺。幸好近來在因大家的努力及協助，特別是獲得學校方面的支持，漸有較明朗的規劃方向。目前研議及規劃中的遷院地點係辛亥路及復興南路交會口，國家發展研究所附近。而此一規劃也已經獲得校方原則同意。

我們希望與校總的資源能緊密結合，未來能建立「法律及社會科學園區」。這樣的願望，我們要感謝校務發展規劃委員會於八十九年度第二次會議中就法律學院及社會科學院之遷院院址作出決議。決議中提到自民國71年確定法學院預定地之後，經過多年來的變化，法律學系升格為院，鄰近學院亦使用部分預定地，再加上保留綠地，可供建築之土地將不敷法律學院及社會科學院遷院之用。且法律學院與社會科學院研究、教學密不可分，需共同使用圖書設備資源，如二院址規劃於鄰近處，除上述資源可共用外，相關之公共需求、教室空間可共同規劃供全校使用，不但可節省建築經費外，並可有效使用空間；而司法官訓練所亦在附近，以期發展成為法律及社會科學園區。

未來作院區規劃時，將儘量保持原有綠地，如黑森林及資訊館、社會系館、新聞所館、電資學院館間之中央縱軸綠地，作公園化整理，以美化校園，並設計便利通行之景觀步道，以提供本校一個融合自然的人性化空間及休閒環境。決議中並指出，未來國際青年活動中心如不作學生宿舍時，應優先提供社會科學院及法律學院使用。所以，延宕近二十年的法律學院及社會科學院遷院案，在校方及院方達成共識之後，將會加速推動進行。相信在不久的將來，法律學院濃厚的人文氣息會和黑森林的自然景觀融合營造出另外一番不同的美麗風貌。

法律學院過去一年之中，為了整合現有優異的法

律專業資源，除了原有的大陸法制研究中心及犯罪防治研究中心外，依照教授陣容及研究領域，另外籌設成立了公法、民事法、刑事法、財經法律、「社會與法律」及「科技與法律」等六個研究中心，期待結合學術與實務、國際與本土各方知識力量，組織研究團隊，從事相關法律專業領域之研究、教學及社會服務，充分發揮法律專業之教育及社會功能。尤其在本學期校務會議通過成立「科際整合法律學研究所」之後，如順利獲得教育部之同意，未來法律學院將可具有各研究中心所建立之專業資源，充分運用於新設科際整合法律學研究所之上，使法律專業及研究活動，與其各學科及社會需求更緊密結合。

各中心任務與活動之舉辦方面，希望達到下列若干理想，即國內外法律問題之調查、研究及資訊的蒐集、提供，提出妥當的法制及政策之建議，並促進我國法律與國際之互動與調和，有助於我國社會之進步及發展。其目標為：

1. 整合研究教學資源
2. 結合研究教學與產業、社會實務
3. 提供政府法規及政策之參考建議
4. 培育法律專業及跨領域之法律人才
5. 提升法律研究與教學水準

對於推動研究中心活動之具體作法，我們希望能從事調查研究（研究跨學科之議題、參與政府、產業部門之研究發展活動、規劃重點研究群組、強化實證研究能力等）、舉辦座談會、研討會、出版刊物、發表學術研討會成果、建立網站與發行刊物、常態性展示中心的研究活動與成果、規劃法律學程、提供法律諮詢服務、對外交流（與相關學術研究機構進行跨學科、跨機構或跨區域之共同學術合作關係，以及交換學者與學生等）、接受外界之委託研究（例如針對財經、犯罪、傳播資訊、智慧財產與生物科技等問題規劃研究），以產業智庫

方式對外進行合作計畫。

法律學院成立一年多以來，我們除了作上述努力以外，我們積極規劃及進行新的課程改革及國際學術交流活動，如法律課程及學術研究能結合我國本土的地區特色之外，趕上社會的變遷及國際化腳步。其中特別推動不同留學國（美國、德國、日本、法國等）背景的師資共同上課，以及跨科系或跨研究中心的合開科際整合之法律與科技課程（例如工程與法律、醫療與法律、生物科技與法律），希望使學校的師資及資源得以充分運用，引發同學對於新興法律議題的關心及研習。

未來我們需要繼續努力的地方相當多，擬推動之下列事項：

（一）積極推動研究中心之運作

積極推動研究中心之運作，如先前所述，其硬體設備業已具備，組織亦已整合完成，未來最重要的是要提出整合型的研究計畫向國科會申請，及接受政府單位及專業機構之委託研究。擬定前瞻性的議題性研究計畫，希望每年每個研究中心至少舉辦一次大型的公開學術活動，共計有八場之多，以其研究成果領導台灣法學發展方向。

（二）配合國家考試實施三合一之型態，調整本系教學方式及教學目標

目前學校的課程設計趨於分散，其優點為授課內容紮實，但是真正要解決實例時，所須具備全方面的學科能力，有待綜合培養及訓練，未來國家考試的方向亦為實例綜合命題。若用原本紮實紮根的課程設計，學生較易欠缺綜合判斷之能力，故須與同仁研究探討新教學方法，此非短期可成，尚待長時間之溝通。三合一的考試重判斷分析，考驗同學全方面整合之能力，重視實體法與程序法之整合，故也使我們面臨法學教育方法的大變革！

（三）研究生畢業流程之再檢討，包括整合

論文研討會發表時間與形式；修正博士班研究生入學後之指導型態。

現在透過考試進來的研究生，程度皆十分優秀，但是第一年進來研究所的學生有很多都在準備國家考試，而學生學術論文的管考委諸於其指導教授，初稿完成後有一個論文發表會，有時也流於形式，常是邀三五好友來參加捧場，在日本，其研究所學生之論文研討會或論文發表會，學生莫不戰戰兢兢，研討會中之表現為其是否能畢業先作一挑戰，因而深具功能性。以後希望可以集中，舉辦一場盛大而慎重的論文研討會，由研究所全體師生出席，並先將題綱與摘要印出來發給大家，論文初稿於研討會中發表，並預計在國際會議廳中舉行，要畢業的話須趕在該研討會公開其論文，接受各方提出之質疑及解答。

（四）鼓勵學生社團舉辦學術研討及交誼性活動以增進師生交流

現有學生社團和老師之間交流並不密切，未來將鼓勵其多舉辦活動以促進交流；其實研究所亦應有研究生之社團促進師生間接觸，故將鼓勵學生組織並主辦學術活動使師生打成一片地互為討論！

上述是近程法律學院的工作，盼望校友能惠予支持，使之順利推展。面對過去，我們一直致力於法規的研修與硬體設備之裝設，雖現初具規模，但需要努力之處仍多，尚有待本院全體同仁共同努力，以及各方熱心襄助及推動相關工作，尤其在遷院院址確定，新的軟硬體設備，均需要學校及校友的繼續支持，以期法律學院不斷進步。Ω

歡迎贊助廣告 請洽本刊專線

（02）23623727

一期兩萬元
一年六期 另有折扣